



太陽電纜



太陽

福建南平太陽電纜股份有限公司主辦

報名題字 張家坤

(閩)內資准字 H 第 2021025 號

總第 380 期

中國太陽 溫暖世界

2021 年 4 月 15 日 星期四 農曆三月初四

公司服務熱線: 400-850-2300

太陽電纜召開第九屆董事會第十二次會議



福建南平太陽電纜股份有限公司於 2021 年 4 月 7 日上午 10:00 時以現場會議方式在公司辦公樓會議室召開第九屆董事會第十二次會議。公司董事、監事、高級管理人員出席了本次會議。

會議審議通過了《2020 年年度報告及摘要》、《2020 年度利潤分配方案》等二十項議案，並聽取了公司獨立董事提交的《2020 年度獨立董事述職報告》。具體內容刊登在公司指定信息披露媒體《證券時報》和巨潮資訊網(www.cninfo.com.cn)。(董辦)

和煦陽光入春來

——李雲孝和「太陽電纜」的新願景

三月的延城，春光明媚。19 日上午，在南平太陽電纜公司總部一廠一處 30 米高的廠房內，工人們正在加緊建設懸鏈式交聯電纜生產線。“該生產線引進芬蘭設備，生產 35KV 交聯電力電纜，被列入省重點技改項目。”公司董事長李雲孝說，去年以來，太陽電纜投資 1 億元推進補短板擴產能技改，新建交聯電纜生產線，在拉絲生產線引進德國機具，兩個技改項目今年 7 月達產後可形成 20 億元產值的產能。

心無旁騖抓主業，腳踏實地干實業。近年來，太陽電纜公司以新發展理念引領“堅守電纜電線主業，縱向延伸，橫向整合，堅持新優特”的發展戰略，不斷進行技術改造升級，成長為中國電纜電線 10 強企業，具備為國內外各級重點工程提供全方位配套的能力。今年 1 至 2 月，太陽電纜公司完成主營業務收入 2.9767 億元，同比增長近 10%，實現了“開門紅”。

船用特种電纜通過美、德、法、英、日、意等國船級社認證，光伏電纜通過了德國萊茵 TÜV 集團認證，延伸產業鏈進軍電纜高新原料，控股子公司太陽銅業年產 22 萬噸連軋銅杆生產項目竣工投產，完成建築用線智能化技術改造……在李雲孝看來，“太陽電纜”快速成長的背後，是公司上下弘揚工匠精神，不斷攻克技術瓶頸，把新發展理念貫穿到每一個車間、每一道工藝的結果。

幸福小家，才能團結大家。“太陽電纜”積極提倡以“誠信、創新、和諧、卓越”為宗旨的“家文化”，將貫徹新發展理念同員工的人生幸福、價值、尊嚴、發展有機統一起來。公司任何一位員工有困難、有委屈，都可以走進董事長的辦公室；對患大病職工及家屬提供幫助、解決職工住房和子女上學問題、確保員工年均收入以 15% 遞增……“在這裡，各項員工福利不斷完善，工作有奔頭，還舒心、順心。”太陽電纜公司國家級技能大師工作室主要成員、享受國務院特殊津貼的吳水金深有感触地說，“我們也把企業看成自己的家，為企業發展盡心盡力。”今年 2 月，太陽電纜公司被中華全國工商業聯合會、人力資源和社會保障部、中華全國總工會聯合授予“全國就業與社會保障先進企業”稱號。

貫徹新發展理念，還體現在企業回報社會、反哺桑梓的生動實踐中。近年來，“太陽電纜”先後與武夷學院、南平技師學院等大專院校開展校企合作，幫扶貧困學子走進大學校園，招聘“太陽班”學員畢業後到企業工作；累計向各類公益慈善組織捐款超過 2000 萬元。同時，李雲孝個人還積極捐助光彩事業，援建希望小學，參與賑災濟困、結對扶貧。

精雕細琢做產品，凝心聚力促發展。李雲孝表示，今年是“十四五”開局之年，站在新的起點，公司將以“成為電纜行業領航者和美好生活的創造者”為願景，堅持育人為本培育新時代工匠精神，積極履行社會責任，求變、求精、求新、求和，釋放“太陽”新能量，行穩致遠邁上新征程。(閩北日報)

太陽電纜(龍岩)有限公司環保型電纜生產項目開工儀式圓滿舉行

2021 年 3 月 30 日上午，龍岩市新羅區鐵山鎮林邦村建設工地上洋溢著一派熱烈的气氛，太陽電纜(龍岩)有限公司環保型電纜生產項目開工儀式在施工现场隆重舉行，太陽電纜董事長李雲孝、龍岩市領導王龍、黃慶輝及新羅區有關領導出席了開工儀式。

太陽電纜環保型電纜生產項目是基于公司戰略規劃和經營發展的需要，以國家電網對口支援為契機，配套能源互聯網產業園區高中低壓成套配電設備、應急、高端電纜產品等產業鏈，有利於公司拓展市場，提高公司綜合競爭力。

項目位於龍岩市新羅區國網能源互聯網產業園內，占地面積 156 畝。該項目已列入 2021 年福建省重點項目，在龍岩市、區兩級領



及政府部門的關心與支持下，太陽電纜將繼續秉承“太陽速度”，團結一心，一定能夠實現項目當年建設

當年投產的既定目標，為“十四五”規劃，開好局，起好步。(廖文勝)

公司榮獲 2020 年度中國智能生產杰出應用獎

e-works(數字化企業網)是我國最具影響力的智能制造專業網絡媒體、培訓、諮詢和研究機構。始終堅持作為中立的第三方，推進智能制造技術在製造企業中的深化應用，幫助製造企業提升核心競爭力。

e-works 作為中國製造智能制造領域的權威門戶網站，發起並聯合智能制造領域知名專家和機構共同舉辦的“中國製造業智能制造歲末盤點”系列評選活動，自 2003 年起已連續舉行了 18 年，是中國

智能制造最權威的年度評選。

我申報的項目“協同生產、智能管控，太陽電纜智慧物聯轉型升級”，在此次評選活動中榮膺“2020 年度中國智能生產杰出應用獎”，並於 2021 年 3 月 25-26 日參與了在北京舉行的“2012(第十屆)中國智能制造高峰論壇暨第十八屆中國智能制造歲末盤點頒獎典禮”。該獎項是對公司今年來信息化發展的充分肯定，也讓太陽電纜有

信心在信息化的道路上越走越越好。(信息中心)



責任編輯 黃家晟

品质坚守 匠心铸造

太阳电缆再传捷报:成功获批 2021 年第一批福建省工业龙头企业!

2021 年是全面建设社会主义现代化国家新征程和“十四五”规划的开局之年,中国消协发布“守护安全、畅通消费”年主题目标,为我国新发展阶段开好局、起好步提供有力支撑。太阳电缆始终秉持以客户为核心,视质量为生命线的经营理念,品质坚守,匠心铸造,60 多年深耕行业,太阳电缆扛起质量先锋的大旗,为万家灯火保驾护航,让太阳电缆的金字招牌更加熠熠生辉。日前,太阳电缆再传捷报,成功获批 2021 年第一批福建省工业龙头企业,这是对太阳电缆综合实力的充分认可和肯定,充分展现了太阳电缆强大的品牌实力和企业担当。

据悉,福建省工业龙头企业是在福建省相关行业领域具有较大规模、较强实力、产业带动作用明显的重点骨干企业。本次福建省现有工业龙头企业名单的公布旨在推动龙头企业,加强创新研发、实施并购重组、扩张先进产能、加快改造升级、提升品牌质量、带动产业链建设,到 2025 年,打造更具竞争力的高新技术、高成长性、高附加值的千亿级、五百亿级世界一流的大企业大集团。



福建南平太阳电缆股份有限公司(简称:太阳电缆)始创于 1958 年,于 2009 年 10 月 21 日在深圳证券交易所成功上市(股票代码:002300)。太阳电缆目前建有超高压电缆生产基地、南平太阳电缆城、上杭太阳铜业公司、包头太阳满都拉电缆有限公司四大生产基地,年生产各种电线电缆 120 万公里,产值达 100 亿元。2020 年 8 月,太阳电缆成功荣登中国机械工业联合会、中国汽车协会联合发布的 2019 年中国机械工业百强企业榜单第 56 位。

太阳电缆始终坚持自主创新掌握核心技术,以智能制造推动产业升级,为消费者提供安全环保的

绿色产品。太阳电缆全新一代环保双层绝缘家装电线采用高纯阴极铜,使其纯度达到了 99.9%,更能省电地输送电流,并且所有电缆材料都满足 ROHS 环保认证,达到了欧盟的环保和生产标准。太阳电缆多次进行技术引进和技术改造,分别从德国、美国、芬兰、日本、奥地利等国引进的拉丝、绞线、挤塑、成缆生产线及检测设备,学习其先进的技术,系统地引进、吸收、消化、改造国外先进制造技术、工艺装备。

经过 60 多年的发展和沉淀,公司的工艺装备、主导产品等方面均达到了国内外领先水平。公司先后荣获中国线缆行业竞争力企业 20 强、全国城乡电网改造产品推荐企业、全国守合同重信用企业、福建省百家重点企业、福建省政府质量奖、福建省质量管理先进企业、福建省级工程技术研究中心、福建省制造业单项冠军产品、福建民营企业 100 强、福建民营制造业 50 强。

2020 年 9 月,太阳电缆被工业和信息化部授予第五批国家级绿色工厂,国家级绿色供应链管理企业,2020 年福建省工业和信息化省级龙头企业,2020 年福建省第三批绿色工厂等荣誉称号,标志着太阳电缆将向着更高的目标、更大的作为、更优的业绩昂首挺进!

凭借公司领先的核心技术和卓越的业务能力,太阳电缆承揽了众多国家大型建设项目。太阳电缆已成为国家综合性电线电缆生产基地,是电力、通信、交通、国防等行业相关建设项目的重要合作伙伴。

2020 年 11 月 30 日,太阳电缆与漳州市政府签署《战略合作框架协议》,双方以产业为主导,发挥各方优势,推动漳州深远海上风电开发。未来充分发挥双方在技术研发、行业市场等方面的独特优势,有利于优化升级太阳电缆产品结构,有效提升公司行业竞争力,在公司战略发展、产业布局及提升综合实力等方面都具有积极意义。

作为行业领导企业,太阳电缆将以此次成功获批 2021 年第一批福建省工业龙头企业为契机,立足于国内外市场,以高技术、设备、质量、管理和服务为广大用户提供值得信赖的“太阳”牌电线电缆产品,不断加强关键核心技术攻关,持续保持行业领先优势,推动全行业向高质量发展,引导行业企业持续做强、做优、做大,为创建具有全球竞争力的世界一流企业而不懈奋斗! (八闽之星)

公司荣获“全国就业与社会保障先进民营企业”

近日,全国就业与社会保障先进民营企业表彰大会在北京举行。会上,太阳电缆被授予“全国就业与社会保障先进民营企业”称号。

据悉,此次活动由全国工商联、人力资源和社会保障部、全国总工会联合主办,该活动每两年评选一次,旨在表彰吸纳就业、参加社会保险和维护职工合法权益等方面作出突出贡献的民营企业。太阳电缆积极响应党中央、国务院号召,克服种种困难,努力复工复产,采取有力措施稳岗扩岗,为稳就业、保就业、保基本民生作出了重要贡献。

今后,太阳电缆将继续强化使命担当,为实现更

加充分更高质量就业、推动民生福祉达到新水平,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献。(黄家晟)



太阳电缆:以科技创新引领高质量发展

3 月 20 日,走进南平太阳电缆股份有限公司位于延平新城的总部二厂车间,一派繁忙景象,各种电缆产品分类装车,运往各地。今年 1 至 2 月,太阳电缆完成不变价产值 29767.21 万元,同比增长近 10%,实现了开门红。

好消息不止于此,太阳电缆还入选 2020 年中国线缆行业最具竞争力企业 20 强;入选 2020 福建省民营企业 100 强、福建省民营制造业 50 强,获得 2020 年福建省增产增效制造业重点企业、2020 年福建省工业和信息化省级龙头企业。

党的十九大报告提出,创新是引领发展的第一动力,是建设

现代化经济体系的战略支撑。

太阳电缆是我国从事专业研发和生产电线电缆历史悠久的企业,是目前我省最大、生产能力最强、产品品种最齐全的电线电缆企业。

早在 1982 年,太阳电缆就在全国电缆行业首次引进国外先进技术,装备水平一跃达到当时国际先进水平。1986 年、1990 年、1994 年、1998 年,公司又相继进行了四次大规模的技改,产值和销售额不断攀升。

此后,太阳电缆又把目光瞄向了国际高端,于 2004 年和 2006 年进行两次大规模技改,实现从国外引进生产线到自主研发的新蜕变。公司研发的船用特种电缆,先后通过美、德、法、英、日、意等国船级社的认证。

2013 年,公司研发的光伏电缆通过了德国莱茵 TUV 集团认证,获得国际市场的“敲门砖”;2017 年,延伸产业链,进军电缆高新原料;2018 年,智能制造、家装电线全面升级,“百亿车

间”诞生——控股子公司太阳铜业年产 22 万吨连铸连轧铜杆生产项目正式竣工投产……

“公司一贯注重科技创新平台的建设工作,先后获得省级企业技术中心、省级高新技术企业、省创新型试点企业、国家高新技术企业等奖项和资质。每年科技创新投入占主营业务收入的比重均在 3% 以上。2017 年至 2020 年,企业科技创新投入费用总额近 5 亿元。”公司技术中心主任范德发介绍

说,“为适应不断提升变化的市场需求,公司一直不断进行技术改造升级,尤其是近几年技改速度明显加快、力度明显加大,完成了太阳电缆城建设、建筑用线智能化技术改造等多项重大技改项目,投入建设资金超过 18 亿元。”

公司董事长李云孝表示,发展之路上太阳电缆坚持深耕电线电缆行业,以过硬的产业质量和优质的服务为万家灯火及幸福人生保驾护航。“在崭新的‘十四五’征程上,太阳电缆将继续坚持创新驱动,技术引领,实现企业的高质量发展。” (闽北日报)

荣誉证书

授予:福建南平太阳电缆股份有限公司科室一工会

福建省模范职工小家

福建省总工会
二〇二〇年十二月

荣誉证书

授予:福建南平太阳电缆股份有限公司科室二工会

福建省模范职工小家

福建省总工会
二〇二〇年十二月

荣誉证书

授予:许春辉同志

福建省优秀工会工作者

福建省总工会
二〇二〇年十二月

太阳电缆获封福建省 “模范职工小家”荣誉称号

日前,福建省总工会授予太阳电缆科室一、科室二分会“福建省模范职工小家”荣誉称号,同时授予许春辉同志“福建省优秀工会工作者”荣誉称号。这份荣誉的获得是对公司工会工作的肯定和鼓励,公司工会也将进一步加强基层工会建设,更好地服务职工群众,努力构建和谐劳动关系,组织动员广大职工紧密团结为建设社会主义现代化国家作出更大的贡献。(李彤)

责任编辑 黄家晟



特缆分厂党支部开展党史学习教育主题教育主题党日活动

承前启后 继往开来

3月31日裸线党支部组织裸线全体党员和入党积极分子召开支部大会，会议由陈飞支书主持。

首先陈支书就刚闭幕的两会的会议内容和会议精神作了总结和传达。书记告诫大家，作为一名党员要时刻关心国家大事，要有政治敏感性，与党中央保持高度一致，明确我党的最新目标和方针，并为之努力。接着对《关于在全党开展党史学习教育的通知》作了阐述，就把握学习重点、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想等方面进行了系统阐释。广大党员深入学习党的创新理论，结合现实思考中国特色社会主义的显著优势和生机活力……陈支书说，开展党史学习教育，是对全党的一场深刻思想洗礼。扎实推进党史学习教育，就要从百年党史中感悟思想伟力，从百年奋斗中汲取前行力量，坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

随后宣读公司党委《关于做好党支部换届选举工作的通知》，同时对2020年度支部的工作和学习做了总结和通报。会上朱华委员对大家提出要求，认真履行好责任和义务做好换届选举工作，顺利将支部工作有序交接，确保支部管理工作的正常运转。

最后陈支书就近期一些同志学习学习强国有所松懈给以警示，要求每一位同志时刻不忘学习。要时刻用党的誓言鞭策自己，用一言一行证明，我们是经得起考验的先进分子。书记让支部成员进行讨论对党员同志们提出的意见和建议进行汇总。

通过这次支部学习党员们对自己的现状有了更清晰的认识。加入中国共产党是我们实现个人价值、社会价值的最佳途径，一个木桶，最短的一截决定其容量，一条锁链，最薄弱的一环决定其强度，只有发挥党员的带头作用，带动暂时落后的同志共同进步才能最终实现整体素质的提高，为国家、社会的进步贡献力量。以全新的面貌迎接建党一百周年。（裸线党支部 彭海松）

通过这次支部学习党员们对自己的现状有了更清晰的认识。加入中国共产党是我们实现个人价值、社会价值的最佳途径，一个木桶，最短的一截决定其容量，一条锁链，最薄弱的一环决定其强度，只有发挥党员的带头作用，带动暂时落后的同志共同进步才能最终实现整体素质的提高，为国家、社会的进步贡献力量。以全新的面貌迎接建党一百周年。（裸线党支部 彭海松）

在全国上下喜迎建党100周年之际，为了深入贯彻中央部署要求，3月23日下午，总部二厂党支部组织召开“不忘历史、不忘初心”主题党日活动，激励全体党员不忘初心、牢记使命。活动由支部书记柯效威主持，支部全体党员和入党积极分子参加了活动。

支部书记柯效威同志传达了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和中央印发《关于在全党开展党史学习教育的通知》。会议上强调要把开展党史学习教育作为重大政治责任，通过党史的学习教育，认真总结历史经验，把握历史规律，做到学史明理、学史增信、学史力行。要求每位党员深刻认识开展党史学习教育的重要意义，把握学习重点，要自觉把学习党史作为“必修课”。活动中，支委郑远明同志领学了“不忘历史、不忘初心”——学习《论中国共产党历史》文章。

下一步，支部将认真落实党史学习教育安排，通过“三会一课”、主题党日、专题组织生活会等形式，结合支部实际开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动，营造浓厚的学习氛围。（特缆分厂党支部）

下一步，支部将认真落实党史学习教育安排，通过“三会一课”、主题党日、专题组织生活会等形式，结合支部实际开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动，营造浓厚的学习氛围。（特缆分厂党支部）

责任编辑 李彤



观看学习《榜样5》专题节目心得体会

榜样具有良好的感染力，自古以来我们便懂得“教，上所施，下所效也”这样的至理名言。人们将榜样当作自己的人生坐标，作为自己的向导，树立正确的人生价值观念，朝着它不断的努力前行。而在当今这个物欲横流的社会中坚定自己的理想找到一个好的榜样更是必不可少的。

在这一次《榜样5》的学习中，里面的事迹再一次触动我的心弦，这群榜样里，有人民警察——达娃仓决、社区书记——杜云、志愿者——汪勇、施工单位党组织、临时党委。他们代表的是中国这次抗击疫情胜利付出努力的各方力量。里面最让我感动的是施工单位党组织，他们在全国人民的支援下，仅用10天左右的时间，完成了几乎不可能完成的任务，建成了两座传染病医院（火神山、雷神山医院）。两座医院的建成，不仅向世界展现“中国速度”，也让他们看到了“中国力量”。

他们用他们的血肉之躯，筑起平安中华，这种力量，这种精神，让人泪流满面、热血沸腾。从他们的身上，我仿佛看到了党旗迎风飘扬，无限光荣、无比自豪。作为一名共产党员，我要向他们看齐，让他们的光芒照耀着我不断前行。（黄梅云）

3月22日晚8点，我准时收看了央视一套播出的《榜样5》专题宣传片。节目聚焦学习宣传伟大抗疫精神，讲述了先进代表张西京、张宏等人的故事，展现了一批积极投身疫情防控工作的共产党员，他们不忘初心、牢记使命、敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概，彰显了基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，诠释了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

通过收看《榜样5》专题节目，我思想和灵魂受到了深刻洗礼。作为一名公司生产一线的入党积极分子，我更要以榜样为镜、向抗疫一线的榜样看齐，不忘初心、牢记使命，把对榜样的崇高敬仰化为奋发有为、创新实干的强大动力。

我们要向抗疫英雄学习，向生产一线的老师傅学习，认真做好本职工作的同时，积极提升自身素质，带头做好各项工作，为企业、为社会献力。（生产制造部党支部 黄文军）

3月22日晚八点，中央组织部和中央广播电视总台联合制作的《榜样5》专题节目在央视综合频道首播，节目中向我们介绍了一群敢于与死神掰手腕的战士在新冠肺炎疫情中为了国家和人民舍生忘死的事迹。

樱树生荆楚，花开待君归。时隔一年，疫情渐消，湖北武汉烂漫如霞的樱花树间，终于迎来了久违的人海。回想起2020年初，新冠疫情在武汉爆发，当灾难来临时全国人民众志成城、万众一心。每当中国出现大灾大难之时，总会有无数中华儿女情牵一线、火速支援。疫情发生以来，无数医护人员牺牲小家成就大国，前仆后继支援武汉。全国各地踊跃捐款捐物、供应爱心果蔬。这是深植于中华民族血脉的同胞情义，是守望相助的人民面对无情病毒书写的人间温暖。有身为“生命守门人”的人民军医、有用心照料患者的“白衣天使”、有始终坚守抗疫一线的“格桑花”、有无私守护医护人员的“快递小哥”……一位位榜样的身上，尽是以实际行动体现为国为民、甘于奉献的初心与使命。

学习榜样力量，迎难而上，主动担当作为，在扎根基层、坚守岗位中“燃烧”自己，用实际行动为建党百年献礼。（林芳兵）

3月22日晚8点在支部组织安排下，在家准时观看了《榜样5》。每一次观看各期《榜样》节目中的感人事迹和先进模范人物的英雄事迹，让我深感钦佩。观看《榜样5》后，我不停的问自己，我们伟大的祖国在如此举世震撼的全球疫情肆虐时刻，在习近平主席为首的党中央带领下，全国共产党人义无反顾投身到这场没有硝烟的战斗中，牢记使命，不忘初心，挺身而出，舍小家顾大家。

人无精神则不立，国无精神则不强。伟大的抗疫精神是新时代中国精神的生动体现。在疫情防控阻击战，总体战，人民战争中，白衣执甲逆行出征，科研人员锐意攻关，党员干部坚守岗位，广大民众勇斗病魔，各行各业万众一心，众志成城，凝聚起抗击疫情的磅礴力量。涌现出钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇等人民英雄和“骑行女孩”“雨衣妹妹”“快递小哥”为代表的凡人英雄，在他们身上彰显出生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。抗疫精神与红船精神，井冈山精神，长征精神等伟大精神一脉相承，共同组成了中国精神，14亿中国人民始终把抗疫精神铭记心中，镌刻在骨子里，把它当作极为宝贵的精神财富，一代一代传承下去。

榜样们不忘初心，乐于奉献，开拓进取的精神深深感染了我，我为我是一名中国人而感到自豪，同时作为一名共产党员积极分子而深感职责重大。油然而生的崇拜使我产生了向他们学习的冲动，因为我也想成为像他们那样的人——岗位能够平凡，但不能甘于平庸。将平凡做到极致，同样也能在自己平凡的工作岗位上干出令人瞩目的成绩，成就自我，同样也能成为身边人的榜样。榜样的力量是无穷的，我会努力学习榜样，争取早日加入中国共产党这个大家庭，成为一名合格的共产党员。（特缆党支部 陈燕清）

永恒的悲欢



人与人之间的悲欢并不相通,我原是知道的。只是这昨夜今晨那一世春秋回首,我仍被岁月长河里偶然泛起的一朵寻常浪花所沉溺,悲欢离合让我窒息得有些难受。而这与窗外的雨本无瓜葛。

我依稀记得下半生留下的泪水约莫应是前半生的三倍多。在我最后结束这段百年异梦的时刻,我发现有些东西在经历过后显得不再寻常了,我某一刻突然怯弱起来,想要在这一切悲欢还未曾开始循环前逃离。然而,这个逃避现实的选择并不现实,即便在那里的后半辈子,我在追悔与悲伤中,在医院的床边也想了很多,想了好久而不可得。

在异梦百年的流光岁月里,我近距离体验了异世父母的亲情温暖,只是上半辈子的我并未觉察其间的辛苦与代价,并不懂得珍惜和劝止父母用自己的寿命长度换取的欢乐,而当这一切随着他们的临近终极了,他们各自还在牵挂着我的喜乐安康,然后才相继闭目安息的离我而去。我除了泪水两次都湿了半袖衣裳,即便功成名就,却是难以赎买回父母已经支付的代价。在那个地方,人的寿命是可以看到长短的,就和现实的血型相似的并不特别,只是在那里的寿命是一种仅限个人获悉和转卖的存在,大部分人的预期寿命都在 120 岁上下,

但是在一生的生活质量会影响这个长度,因而这里的人平均寿命反而不多,大概不足百年,特别是不计其数的父母,在养育孩子的投入与代价选取的倾尽所有,让人思及家人心酸泪流。

现世里,百年前鲁迅曾在笔下提及人血馒头的悲凉故事,旧时代的父母虽然在彼时成了讽警世人愚昧无知的典型,但哪怕是蘸着人血馒头他们也存留着执拗地想要为子女的安康换取良方的一切努力,而这实际上除了书写出来的看得到的典型描摹,你我分明共见共知的是,这天下的父母为了子女即便自己的血,也是在所不惜的会倾尽换取所能给予其最大最久的关爱和付出。

谁言寸草心,报得三春晖的恩情自不必多说,只是让人追悔需要及时把握珍惜的永远不多,我们不必都成为一样的好人,但

是在共同美好追求的前提下,我们都有需要面对的主体,都有要感恩珍惜的父母。这一切并不只是为了下一代子女的传承孝道,就如流下的那些泪水,每一滴泪水的流下前后彼此并无必要的关联,只是流了下来,接连不断一滴一滴地流下,如这一代代父母与生俱来的抚育爱意投入似的。

那些泪水似有不可承受之重,总是不可阻挡地下落离去。我如此想到的是,人或许都只有亲身见证才会真正醒悟,永恒的悲欢是怎样的相通。真正懂得亲情和感恩的价值意义,才能与这永恒时间下循环往复的永恒悲欢相通。

窗外天地里还在往复下着细雨,一串串地各有各的轨迹,又都相通于天地之间,我望着视野范围某一滴一闪而过的雨滴,在里面看到了相通的风景。

(诗林默客)

清远诗组

□唐诗梦

日月飞霞

太阳升东
半月挂西
这难得一见的异象
惊现同一片晴空

我从北江源头来
亲近这方山水
有情的

浪花不断淘洗
碑刻崖攀
默守飞霞流年
仍然是诗的源头

风轻云淡
秋色成景
游船禁锢不了寻诗的眼睛
两岸袅袅梵音
顿消一丝心尘

始终谨记初心
清乃本色
远为梦

半空翱翔的鹰隼
或被佛陀普度
击空的翅翎划开漫天霞光
低旋迂回 悯草木疾苦
扶摇直上 为理想加分

禅钟布道

若紫竹也能听懂佛音
当为这晨课诵经
度化众生
那摇动经轮的
到底是无为还是慈悲?
儒道僧
来意和去处总会归一

飞来峡
融合多年的福祉
才引来天降“明”昭

文人碑

刘禹锡 韩愈 苏轼……
那么多文人墨客
正襟面江端坐
各自向峡谷撒一把种子
清远 便长出一茬茬诗来

无需用口罩提醒缄默
敬畏向来由心而起
若禅钟能拂去尘心
缘何这飞来之石
深情福泽凤城?

当第一缕春风带着春天的气息,从遥远的天际吹来,山川万物便在春风温柔的抚摸下,渐次苏醒,开始了与春天的约会。它们将积攒了一冬的力量在春天里尽情释放,带给大自然一片勃勃生机。

春天是一位心灵手巧的画家,她以轻盈的春风作笔,以广袤的大地为纸,以万紫千红为颜料,描绘出一幅清新秀美的水墨丹青——杨柳依依,野草荣生,百花盛开,莺飞燕忙!早春中的杨柳被“随风潜入夜”的春雨无声滋润,温柔的春风为它裁剪出千万条绿丝绦,“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”。“一岁一枯荣”的野草,如同出生不一的孩提,有的“浅草才能没马蹄”,有的“草色遥看近却无”,有的却“春眠不觉晓”,依旧在春风里静静沉睡!早莺争暖树,新燕啄春泥。桃花李花在春天里竞相开放,“桃花争红色空深,李花浅白开自好”。……朱自清在《春》中把春天比作打扮得花枝招展的小姑娘,我却认为春天是一位婀娜多姿的妙龄少女,她衣袂飘飘,亭亭玉立,巧笑倩兮,美目盼兮,“回眸一笑百媚生”之间,让冬夏秋黯然失色!

万物复苏,姹紫嫣红的春天,带给人们一片春意盎然!每一棵草,每一片叶,每一棵树,每一朵花都洋溢着春天的气息,透露着春天的味道。它们以最美的姿态装点着春天,构成一幅最美的春光图,诱惑着城市中的人们纷纷走出喧嚣,走



最美春光图

出都市,走进大自然的怀抱,在花丛中流连、合影,“人面桃花相映红”!而我也最是喜欢这明媚的春光,喜欢这春暖花开的美景。走出钢筋水泥构建的狭小空间,来到乡村田园,拥抱阳光,拥抱春天,拥抱美丽!

行走在乡间小路上,春风轻轻吹拂,“吹面不寒杨柳风”。举目远眺,目之所及,映入眼帘的皆是一派欣欣向荣的景致,尤其是那漫山遍野盛开的油菜花最为引人注目,最是我所爱!没有哪一种花像它们这样成片成林,绵延不绝,连缀成世间无与伦比的美丽。田间地头,房前屋后,到处都是一片片耀眼灿烂的金黄!昔日的小路已是“花满蹊”,千朵万朵的油菜花,将窄窄的小路包围在一片花的世界里!穿行其间,浓浓的花香扑鼻而来。沁人心扉,让人沉醉。我忍不住低下头,轻轻吻那一朵朵菜花,尽情呼吸着这纯美的花香,任那细细绵绵的花粉粘在衣服上,手上,头发上,舍不得擦去。大诗人李白云“人生得意须尽欢”,此刻,就让我放下红尘琐碎,像个孩子一样任性一回,在这明媚的春光里

得意一回,欢愉一回,尽情享受春天赐予的最美春光!

三月的太阳温暖而明媚。阳光透过花叶,在小路上洒下斑驳陆离的光影。菜花丛中,蝴蝶翩翩起舞弄清影,蜜蜂嗡嗡嗡嗡忙采蜜。蝶舞蜂飞,应和着轻柔的春风,清脆的鸟鸣,共同演奏出一曲春之歌,优美的旋律宛如天籁之音。偶尔也有三五个孩子,在小路上玩耍,过家家,藏猫猫,念着“黄四娘家花满蹊,千朵万朵压枝低”……的诗句。他们依旧念着我们小时候读过的诗句,玩着我们小时候玩过的游戏,享受着无忧无虑的童年。

三月的春水也被春天涂上五彩斑斓的颜色。菜花倒映水中,与水中浮萍交相辉映,黄绿相间。更兼蓝天上的朵朵白云、岸边一排排抽出新叶的绿树亦倒映水中,于是便有了“天光云影共徘徊”,“春来江水绿如蓝”如此诗意的景致!水光潋滟中,一只只鸭子在田里游来游去,“春江水暖鸭先知”。从古到今,春天都是最美的季节,让无数诗人泉思如涌,妙笔生花,写出一首首脍炙人口的诗流传千

古。穿越岁月的长河,花谢花又开,这些经典的古诗依旧保持着鲜活的生命,依旧在春天里被人们轻轻吟唱!如同这亘古不变的春天一样,永远是人们眼中最美的风景!

徜徉在这一片春和景明之中,“无丝竹之乱耳,无案牍之劳形”,心旷神怡。春天的乡村田野,是陶渊明笔下现实版的世外桃源——“树绕村庄,水满陂塘”;“鸡鸣桑树颠,犬吠深巷中”。一座座农家小院掩映在青山绿水间,安详而静谧。秦观在《行香子》中写到“小院几许,收尽春光……远远围墙,隐隐茅堂”。跨越千年的时光,依旧是小院几许,收尽春光,依旧是远远围墙,只是隐隐茅堂已变成红墙青瓦的砖房!“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同”,炎黄子孙在古老的土地上,在一代又一代的传承中繁衍不息,沿袭着中华民族生生不息的血脉。

农人也开始在田地里忙碌,挖土,犁田,育秧,播种……一年之计在于春,春天播下希望的种子,秋天才能收获累累硕果。我仔细观察了一下,这些在在田地里忙碌的大多是上了

年纪的老人。乡下的年轻人基本上都外出打工去了,为了孩子,为了家庭,为了更好的生活,他们选择了漂泊异乡,只为在归来时能有一份沉甸甸的收获!唯有这些老人一直坚守在家乡的土地上,日复一日,年复一年,春耕,夏耘,秋收,冬藏,年年岁岁,从不曾改变。时光流转中,他们也已青丝变白发,按理他们应该安享晚年,但是他们依旧在这片属于自己的一亩三分地里辛勤的劳作着,生命不息,劳动不止!在这些纯朴老人的心中,依旧秉承着中华民族代代传承的美德,那就是劳动是最美的,劳动创造一切,劳动着,快乐着,幸福着!看着他们辛勤劳作的身影,我不禁举起相机,将他们连同这满园春色一同定格在影像中,这是一副最美的春光图!

天边的太阳渐渐隐去耀眼的光芒,一点一点的西沉,我不得不停下往前走脚步。夕阳西下,倦鸟归巢,而我也该回家了,只是不舍,无限留恋这不沾染一点尘埃的春光!然纵有千般不舍却是万般无奈。也罢,不如归去,带着这最美的春光图归去!他们已定格在我的影像中,深深烙在我的脑海,永远!回到城市,每每工作疲惫时,就看看这最美的春光图,看看这些辛勤劳作的农人,心里便又充满了力量! (谭丽华)

责任编辑 李 彤